

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V. BÁTORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 1-35-62.
 Postafeliratkezelési csekkiszámja száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által jóváhagyott kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félre 2, negyedévre 1 P.
 Külföldre: egész évre 8, félre 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 26. szám.

Junius hó 29.

Németország hadjáratot indított a Szovjet ellen

Magyarország megszakította a diplomáciai kapcsolatát a Szovjettel

Jellemző sajtósága a most folyó világháborúnk, hogy olyan meglepés és váratlan események követik benne egymást, amelyekre a legbeavatottabbak sem gondolhattak. Ilyen fordulat a Németország és az Orosz Szovjet között fellángolt óriási méretű leszámolás is. Mint derült égből a villám: rápillantott a világ minden tájára június 22-én a híradás, hogy Ribbentrop német külügyminiszter a napra reggelén ígéretet adott át a berlini szovjet követnek, amely kijelölte, hogy

a Németországgal kötött szovjet megállapodások és nyilatkozatok orosz részről „utadat megtevészek és félrevezetések” voltak.

A szovjetkormány a régi kétarcu politikát” folytatta. Arra is rámutat a jegyzék, hogy a német csapatoknak a helydről szovjetkövetségén okmányozsági bizonyítékok kerültek kezükbe, amelyek igazolják a Németország elleni propaganda szovjetországi terjedését. A hosszú és kimerítő jegyzékben kijelentik, hogy a szovjet urak a barátságos” szerződés ellenére továbbra is Londonnal jűszottak össze.

A Szovjet-Unió tehát két vasat tartott a tüzből. Egyikkel saját pecsenyéjét sütogette, amikor saját hátrafart a finn partoktól Besszarábiáig előre tolt a megszállt területekre bolsevizálta. A másikkal Németországot tárokedett gyengíteni. Olyan nagy csapatfelvonásokat kezdett követelnie, hogy a különböző helyeken bármikor támadást indíthat a német határ ellen.”

A jegyzék szerint Németország tudatában van annak, hogy nemcsak a haza védelméért száll síkra, hanem hitvátsa az egész művelt világ megmentése a bolsevizmustól.

A jegyzék átnyújtását követően Hitler vezér és kancellár kiárványt intézett a német néphez. Ez a kiáltvány is részletesen megbizhatósági Moszkva megbizhatóságát és az orosz erőszakosságot. Foglalkozik az orosz felvonulások hullatán méretei-

vel is. Kifejti, hogy Moszkvából általánosny rendetlek Romániában Antonescu megbuktatására, a hogy a szerb államcsíny is tekintélyes részben szovjetorszag zászlók alatt történt.” Moszkva — állapítja meg a német nép vezére — barátsági szerződésünk megállapodásait nemcsak megszegte, hanem nyomorultán el is árulta.”

— Elérkezett tehát a pillanat, amikor a további éltlen nézés, nemcsak hanyagság, hanem büntet lenne a német nép sőt egész Európa ellen. Ebben az

órában — folytatja a kiáltvány — olyan felvonulás megy végbe, amely kiterjedésre és mértékre nézve eddig a legnagyobb a világon. Ezzel ma elhatároztam, hogy a Német birodalom és népünk sorsát — fejezi be kiáltványát Hitler Adolf — újra katonáinkra bízom. Legyen Isten segítségünkre e harcban!

Az óriás”mérvű harc tehát 2400 kilométeres arcvonalon megindult. Középen a német haderő, északon a

finnek, délen a németekkel egyesült románok támadnak.

Hadat üzent a Szovjet-Uniónak Olaszország és Szlovákia is. Horvátország és Magyarország a diplomáciai viszonyt szakította meg a szovjettel.

A német sajtó hangsúlyozza, hogy „Magyarország megbizhatón áll ott a Kárpátok ormain Európa érdekében.” Ez így is van. Szent István birodalma, országgyarapító Kormányunk országos konszta, melyen gyökérok bolsevizáltaelleni értelmezéssel. Mi átéljük e rendszer romoltságát és gyötrelmet. Nincs és nem lehet jobb óhajunk, mint az új kereszteshadjárat teljes és dicsőséges győzelmé. Ugyanílyen hangulat növekedik a kommunista firtóbbol magtisztult csapoly nemzet. Sajtóinknak híradásából is.

Anglia és az Egyesült Államok természetesen másfént védekednek a nagy keleti leszámolásra. Mindkét államban első és legfontosabb célja Németország legyöngyítése s a brit szizetek elleni támadás elhalasztása bármí áron is, jóllehet ebben a pillanatban csak ítéretet tudnak adni. A plutokrata világ pénzügyi hatalmaságai nem kényesek az eszközök megválogatásában, hogy uralmuk fennmaradhasson. Szemet hunynak az ocsányú bolsevizta terror felett, hogy a nemzet hatalmat letörhessenek. Más kérdés azonban az, hogy céljukat el is érik-e? Máris halatlanság erős hangok az amerikai sajtóban, hogy ennek az óriási méretű leszámolásnak végső eredménye könnyen hozhatja olyan helyzetbe a Harmadik Birodalmat, hogy nyersággal és élelemmel éveken át korlátlan mennyiségben el lehet látva.

Nem kiázt dolog, ahogy a jelek máris mutatják, a Szovjet-Unió egyes tagállamainak belső forrása is. Hírek érkeznek arról, hogy a város csapatok ezeket a megmozdulásokat vérbé fojtják. A nagy harcról pontos részletek még nem állapíthatók meg, a német hadijelentés szűkszavuan csak annyit közöl, hogy „kelelen az oroszok a szovjet véderő ellen olyan kedvezően folynak, hogy nagy sikereket várhatók.” Olasz lapudósítók jelzik, hogy a város haderő az egész vonalon vissza-vonul.

Japánban egymást érik a felelős téniszók tanácskozásai. A távolkeleti nagyhatalom azonban hallgat. Az eseményeket figyel. Csak a külügyminiszter jelentette ki, hogy Japán a háromhatalmi országok megállapodásai értelmében fog eljárni.

Légvédelmi készltség

A honvédelmi miniszter június 22-én déli 12 órai kezdettel az ország egész területére a honi légvédelmi készltség végrehajtását rendelte el. A hatósági légtalomban szervei június 23-án, hétfőn, déli 12 órától könnyített készltségi szolgálatot tartanak.

A honvédelmi minisztérium légtalomban csoportfőnöksége felhívja a lakosság figyelmét, hogy az ehrendelt honi légvédelmi készltséggel kapcsolatban a következő tennivalókat kell végrehajtani:

1. Az ország valamennyi épületét minden nap szürkületől, azaz lámpagyújtás idejétől napkelkéig teljesen el kell sztoítani, ami azt jelenti, hogy még az ajtók és ablakok kinyitásokor sem szűrődhet ki fény a szabadba. Különb mértékben vigyázunk, nehogy azokban a helyiségekben, ahol a sztoizetés miatt az ajtó vagy az ablak nyitva van, világosságot gyujtsunk.
2. Az óvóhelyeket, illetve a szükségóvóhelyeket ki kell takarítani és használatra kész állapotba kell helyezni. Azokban a házakban, ahol az óvóhelyek még csak a kijelölése történt meg, ott a háztulajdonos, a házgodnok vagy a házfelügyelő azonnal gondoskodik ennek a kijelölt helyiségek, pincerészek, valamint az ahhoz vezető utvonalak és ktkarításáról, illetve szabaddá tételéről, hogy a lakók riadó esetén oda le tudjanak vonulni.
3. Tekintettel arra, hogy a hatósági légtalomban csak könnyített készltségi szolgálatot rendeltek el, további intézkedés a lakóházakban és házcsoportokban riasztó ügyeleti szolgálatot nem kell tartani.
4. Közégekben a jegyzők a legfrövidebb időn belül szervezések meg a gyűjtőlapok elleni védekezést is.

HÖHNER TANGOHARMONIKÁK SZAKÜLETE MARNITZ ZENEI KÖZPONT VIII., József-körút 37-39.

Legyen arjogyzéket és felvilágosítást küld a legkönyebben megjelölhető hangszerről.

A Falu-Gazdaszövetség a falusi milliók hódolatát fejezte ki Kormányzó Urunk iránt

A Falu-Gazdaszövetség akciói kezd a legfontosabb közéleti és szociális kérdések megoldására

A „Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség tagközségeinek, tagszervezeteinek és taggyülemliteinek képviselői részvételével, Mayer János m. kir. titkos tanácsos elnöklése mellett június 19-én tartotta ezévi rendes közgyűlését. A magyar föld népének és a leghatalmasabb érdek-képviselői szerve a falu népének és a szövetség milliós táboraának legszentebb és legigazabb érését juttatta kifejezésre akkor, amikor évi seregszemléjét tartva, *Legelsősorban Főméltóságú Urunk születésnapjáról emlékezett meg, rajongó hódolatát és hálás szeretettel fejezte ki a Legelső Magyar Embert iránt.*

A Falu-Gazdaszövetség közérdekű munkásságában — és hihetőleg a falusi milliók életében is — fontos határállomás lesz ez a közgyűlés, amely

a legfontosabb közéleti és szociális kérdések orvoslása érdekében nemcsak állást foglalt, hanem arról is beszámolt, hogy a Szövetség a magyar agrárszövetkezetekkel kötött szoros együttműködési megállapodás alapján azzá vált, aminek alapító elpéltek: a falvak, tanácsok, népek, a sokmillió szövetkezeti táborának egysége összefogó szervevé,

amely — ahogyan azt Wünescher Frigyes dr. helyettes-elnök az egyik felszólalás kapcsán megállapította — a napi politikától függetlenül, az eddigig eredményesebben harcolhat a rebizott érdekéért. A Szövetségnek ez a megerősítés teszi ezt a közgyűlést a Szövetség működésének határállomásává...

A nagyleletőségű közgyűlés lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

A „Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség június 19-iki közgyűlését kevéssel tíz óra után nyitotta meg Mayer János v. földművelésügyi miniszter, elnök.

Megnyitbeszédében, a szokásos elnöki bejelentések után hódoló szavakkal emlékezett meg Főméltóságú Urunk első napi születésnapjáról.

— Senkisen tudja, mi rejteget a jövő, — mondotta többek között — egy azonban kétségbevonhatatlanul bizonyos: bármilyen súlyos napok szakadjanak is ráink, Főméltóságú Kormányzó Urunk fenkölt személye egyet jelent a megpróbáltatások leküzdésével, a renddel és biztonsággal, a termelő munka folyamatosságával, valamint a társadalom jólétével.

A közgyűlés izzó lekezedésével ünnepelte a Kormányzó Urat, akinek hódoló táviratot intéztek.

Közegetés szavakkal emlékezett meg ezután a Szövetség néhai vendékének, Teleki Pál főnöknek elhunytáról, majd elbucstatotta a Szövetség határozatát, *Teófius István dr. ügyvezető-igazgatót.*

Az elnök ezután örömmel számolt

be a Délvidék visszatartóalásáról, hangsúlyozva, hogy *boldog örömmel áleli keblére a Szövetség régi gazdaköréit és a falvak népet.*

A nagyhatalmú elnöki megnyitó után Sacsera László dr. ügyvezető-igazgató olvasta fel a Szövetség művelési munkásságáról szóló jelentést, majd a zárásmadást és költészetes elfogadásra került a sor.

A közgyűlés ezután nagy örömmel és lelkesedéssel vette tudomásul, hogy

a Szövetség a magyarországi agrárszövetkezeti központokkal szoros együttműködési megállapodást kötött, amely rendkívül kiszélesíti a Szövetség tevé-

kenységi körét és lehetőségeit.

Ezután a közgyűlés egyhangú lelkességgel Bódiszay László miniszter-elnököt és Bánffy Dániel báró földmívelésügyi minisztert *véndéknéül* választotta s erről ádvölöz táviratban értesítette mindkettőjüket. A Szövetség helyettes elnökei: Schandl Károly dr., az OKH elnök-vezérigazgatója és Wünescher Frigyes dr., a Hangya elnök-vezérigazgatója lettek.

Az igazgató-választmány kiegészítése után a határozati javaslat betérjesztésére került a sor, amelyet a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadott el. A határozati javaslat így hangzik:

1. A Falu-Gazdaszövetségben tömörült agrár- és szövetkezeti tábor, testvéri szeretettel köszönti a visszatért Délvidék földmívelő népet; örömmel veszi orja közé az elnyomás évei alatt is a magyar-szűzöld délvidéki gazdakörököt, hogy a falusi lakosság javáért és jobb sorsának kivívásáért folyó tervszerű munkában összeforjjon velük.

2. A Falu-Gazdaszövetség közgyűlése ismételten hangsúlyozza, hogy a földműves- és gazdatársadalom létevédeke az agrárszövetkezeti hálózat minél teljesebb, és minél gyorsabban üm kiépítését kívánja. Megelégedéssel fogadja a Szövetségnek és az agrár-szövetkezeteknek a benső kapcsolat megteremtésére és a legszorosabb együttműködésre irányuló elhatározását, amelyről döntő eredményeket vár.

3. A Falu-Gazdaszövetség közgyűlése nem térhet ki annak a fájdalmas ténynek megállapítása elől, hogy a falusi lakosság általános helyzete — egyrészt az évről-évre megismétlődő természeti csapások súlyá, másrészt a rendkívüli időkben elkerülhetetlen kényserintézkedések miatt — nem kedvező; bízik azonban népünk sokszor próbára tett ellenálló képességében és utal arra, hogy a falusi lakosság — nemzeti céljaink megvalósításáért — továbbra is szokás nélkül vállalja az áldozatokat. A közgyűlés mindamellett kéri a kormányzatot, hogy a jermelés zavartalanlásának és folytonosságának biztosítása érdekében ne mulasszon el könnyítéseket életlehetetlni ott, ahol erre mód és alkalom kínálkozik; a szociális szempontok érvényrejtatása céljából megindított kormányzati tevékenységet terjeszse ki a falusi élet egész területére és kövessen el minden lehető a társadalmi ószhang megteremtésére.

4. A Falu-Gazdaszövetség közgyűlése elhatározta, hogy a Szövetség keretében értelegű gazdaköri szervezetek indít meg. A megmozdulás célja: a vallási és nemzeti gondolat alapján összefogni a falvakban jónak, dolgos, építő és emeli a szociális, gyüleket és rombolást hirdető ellen, hogy a nemzet fennmaradása érdekében az előbbieket befolyása biztosítsassék.

Az indítványok során több felszólalás hangzott el.

Boér Ágoston országgyűlési képviselő a határozati javaslatnak a gazdakörök alakítására vonatkozó része kapcsán rámutatott arra, hogy a gazdakörök eredményes munkásságát megnehezíti, *ost a legtöbb esetben megkötik az, hogy a gazdakörök nélkülük a megfelelő helyiséget. Véleménye szerint*

a kormány által kezdeményezett és lebonyolított közcélú akciók eredményeit is lerontja az, hogy nincs mindenütt működő gazdakör.

Éppen ezért méltányosnak és helyesnek tartaná, ha a kormány az akciókra fordított évenkénti összeg bizonyos százalékát gazdakörök építésére fordítaná.

Rámutatott ezenkívül a talpbőrák 300 századoskalmékedésének indokolatlan voltára és arra, hogy a cizma-kérdés súlyos helyzetbe hozza a falu népet, amely képtelen a helyszolgátszám megfizetésére.

Pogány József dr., a Községi Jegyző Országos Egyesületének elnöke a falusi községgazdák túlterheltségéről emlékezett meg; a falusi lakosság érdekében — hogy a jegyző a hozzáfordulóknak rendelkezésére állhasson — kéri, hogy

a Szövetség támogassa az Országos Jegyzőegyesületnek a jegyzők tehermentesítése érdekében megindított akcióját.

lembé vesszük a nyersanyag-árulást és munkabéremelkedést.

A Szövetség felterjesztésében mutatson rá arra, hogy

a falusi lakosság lábbelivel, ruhanemével, rövidáruval való ellátására legalkalmasabb a kiterjedt és mindezt tekintetben megbízható szövetkezeti hálózat, amely nem láncol a rebizott községközpontok elköltökét és nem törekszik a közéleti cikkek hasznát elérni.

Boér Antal egyetemi magántanár rámutatott arra, hogy sok közömben vannak székházai bíró, nem működő egyesületek. *Javaslom, legyen a Szövetség képviselt olyan irányban, hogy a községi munkák nem teljesítő egyesületek gazdakörrel való átkötésére késztessek, vagy ha ez túl álszármaznak, a helyiséget a gazdakör eldjára vegyük át.*

Csergő Károly dr. nyugalmazott alispán, a mezőgazdasági lakosság városba tudólanának aggasztó jelenségére hivat fel a figyelmet. Inditványozza, hogy a Szövetség felterjesztésében kerje

a mezőgazdasági munkásság kezeleti viszonyainak arányosítását, megjavítását és az ipari foglalkozásukra kiterjesztett szociális gondoskodásnak a mezőgazdaságiakra való kizárását.

Mayer János elnök az elhangzott felszólalásokra válaszolva, rámutatott arra, hogy a Nép- és Családápolási Alap évi 60 millió, néhány év múlva 120 millió forintos ellátómunkát bizonyságot lehetett volna szociális intézményeket léteztetni, amelyek megakadályozhatják a városba tudólast. A székház-építkezés előmozdítása érdekében teendő felterjesztés illetően a Szövetség örömmel teszi megádv Wünescher Frigyes elnököt és ebben az értelemben fog lépéseket tenni. Rámutatott arra, hogy az egyes községek külső képen, de az egyes lakosok is, meglátszik, hogy valamely községben van-e gazdakör és van-e szövetkezet. A szövetkezeti gondolat ugyanis felkelti és táplálja az egyesekben a saját erőből való alkotás iránti készséget és megszűnteti a mindent felülíráras teendőt. Ugyancsak Wünescher Frigyes felszólalásának szellemében fog felterjesztéssel élni a Szövetség a falusi lakosság lábbelivel és ruhanemével való ellátása érdekében. A Szövetség felterjesztésében Pogány József dr. indítványát elfogadva, vissza fogja térni a jegyző a falunknak.

A Falu-Gazdaszövetség nagyleletőségű közgyűlése ezután, az új tisztikar lelkes ünneplése közben, véget ért. (b. k.)

Gorondy-Novák tábormeg és Albrecht főherceg magas hadiköltéséte

Magyarország kormányzója kéziratos ítéletet Gorondy-Novák lovassági tábormeghoz, amely szerint a Délvidék visszafoglalása alkalmával az alárendelt csapatok ellenség előtt vagy kimagaslóan eredményes vezetéséért, székít a Magyar Erdőrendű Nagykeresztjét Hadiszolgálaton a harcolók adományozza.

Magas hadi kintézetben részesült Albrecht királyi herceg is.

A kormányzó, mint ezredének az ellenséges erődök áttörése és a felszabadított területek megújítására alkalmával kezdeményező, tenádszó és igen eredményes vezetéseért a Magyar Erdőrendű Hadiszolgálaton Tisztikeresztjét a harcolók adományozta.

a cizma ára néncsen arányban a mezőgazdasági termények árával még akkor sem, ha figye-

LAKY DEZSŐ :

A kormány szeretettel és megértéssel igyekszik szolgálni a mezőgazdaság érdekeit...

A közzétáji miniszter a közzétáji kérdéseiről

Laky Dezső közzétáji miniszter június 20-án résztvett a Polgári Közzétáji tartott MEP-választmányi értekezletben, amelyen megjelent Stáry István, a kertület képviselője, Csizmadia András és vitéz Várady László országgyűlési képviselő, valamint Jankovics Miklós főispán is. Csizmadia András felszólalása után a miniszter nyilatkozott közzétáji kérdésekről. Nyilatkozata, vagy érdeklődésére és fontosságára való tekintettel az alábbiakban részletesen ismertettjük.

Nyilatkozatában hangsúlyozta a miniszter, hogy jól átgondolt és becsületes elosztással mindenki számára jutni kell a magyar fölötől termelt gabonából és kell annynak jutni, amennyi a nemzet érdekében kifejezett szükségesség megköveteli jogában megilleti. A javassal együtt-kesse vált a közzétáji szűrés igazol- nek biztosítása érdekében a gabonafel- leg összegyűjtése.

Csak fölötget kértek vagy vettek el azt, amelynek minden szeme áldást hozott, biztonságosabbá tette a hadsereg tavaszi megmozdulását, az a hadsereget, amely valamennyiünk szeméfényre, s amelyre anyai esztendő ko- rútor mültya után olyan búcsú örömmel tekintünk.

Gondoskodunk arról, — mondotta a miniszter — hogy az új termésből a földműves lakosság anyj gabonát, amennyire valóban szüksége van, annál jóval többet, mint a városi ember fogyaszt, feltétlenül megarttathas- son.

A mezőgazdasági termeléshez tartozó em- bernek gabonára, lisztre inkább van szüksége, mint a városi fogyasztónak.

A miniszter megemlítette aztán, hogy egyesek olyan híreket terjesztettek, hogy az arató- és cséplőmunkások kevesen-nyből és a családok — illetményéből élves- tek majd, az új évben bizonyos részt. Alaplatnak minősítette ezeket a híre- ket és hangsúlyozta, nyugodtan dolgoz- zék az országban az arató- és cséplőmunká- soka, mert senki el nem veszi tőle, amit munkájával kiérdemelt, csak arról van szó, hogy ha a természetben kevesen-nyűk árnyékában alakítja tudni kell, hogy kinek edis el, nehogy útközbe kerül- jüljön a gabona, akik révén a közö- szegiasztára kerülő gabonának és lisztnek az ára megastandulhat.

Kijelentette ezután, hogy a kormány a mezőgazdasági termé- nyek árát úgy fogja megállapítani, hogy a gazdaságok jövedelmzése- g biztosítva legyen.

Beszéde további során takarékosságra intett mindenkit, utalva a nagy nemzetek példájára. Ezeket népké takarékossá- gta képpé szolgálmas erőfeszítésekre. Bejelentette a miniszter, hogy a gabona-

források labonyoltására képzett sero- betek letelekésitési fogják, majd rámu- totta arra, hogy

az utóbbi hónapokban óriási erőfeszít- téseket tettek a mezőgazdaság érde- kében.

A kormány szeretettel és megértéssel

A gazdasági életnek fel kell készülnie a háború utáni időkre

Szövetkezeti nagygyűlés Kapuváron

A sopronmegyei szövetkezetek rész- vételével Kapuváron szövetkezeti nagygyűlést tartott az Országos Köz- ponti Hitelzövezet.

A nagygyűlésen az OKH részéről Schandl Károly dr. alelhk-vezérigaz- gató, Wanke Gusztáv igazgató, Encydy Gyula aligazgató és Lendes Lajos osztályfőnök vettek részt.

Vámos Ferenc megnyíló beszéde után Polgár Ádár soproni esperes- plebános szamolt be a sopronmegyei hitelzövezetek működéséről. Ösz- szesen 18.586 család támorült a me- gyében a hitelzövezetekbe, ame- lyek 2.2 millió pengő betétet kezelnek, a kihelyezett kölcsönök pedig megha- ladják a 6 millió pengőt. Gáspár Jó-

lyoslovák szolgálni a mezőgazdaság érde- keit és azt kért a gazdaságosságától, hogy az előtünk álló hónapokban a következö gazdasági évben is legyenek hittel arra, hogy átérzik sorsdöntö hivatalukat. Al- lanak tántoríthatatlan hűséggel a nemzet egységének szolgálatába, mint amilyen hű- séggel, odaadással szolgálja a közzétáji- sal összefüggö kérdések terén is a kor- mányzat a mezőgazdaság magasabb érde- keit.

A nagy tapsal fogadott beszéd után vitéz Várady László a kormány külpolitikai tevékenységét ismertette. A választmányi értekezlet Stáry István zárószavával ért véget.

szaf főjegyző előadása után Schandl Károly dr. szólalt fel. Hangoztatta, hogy

a gazdasági életnek fel kell ké- szülnie a háború utáni időkre. Miután Európának még sokáig nagy hánya lesz husban és ál- taltí termelékben, fejleszteni kell az állattenyésztést. Ezen a téren a hitelzövezeteket me- gfelelő beruházás kölcsönökkel segítik majd a magyar gazda- községek.

Nagy Gyula bágyoki esperes-plebános és Andor Ferenc gazdasági iskolai igazgató szözláltak még fel a nagy- gyűlésen.

Hatmilliót fordít a kormány mezőgazdasági foglalkozású családok támogatására

Vitéz Keresties-Fischer Ferenc belügyminiszter a sajtó képviselői előtt ismertette az Országos Nép- és Családvédelmi Alap, valamint annak végrehajtó szerve, az Országos Szociális Felügyelőség munkáját és ideji munkatervét. A sajtóközvetítés je- len volt vitéz Bonczos Miklós állam- titkár, Ulein-Revičky Antal rendkí- vüli követt és meghatalmazott minis- ter, továbbá vitéz Thurnánszky László miniszteri osztálytanácsos is.

A belügyminiszter rámutatott arra, hogy a kormányzat tekintélyes anyagi eszközökkel és megfelelő szervezettel gondoskodik a megél- tésben veszélyeztetett, főleg mező- gazdasági foglalkozású, sokgyermek- tes családok támogatásáról. Hangsu- lyozta, hogy a megsegítésben most komoly szervezés szociális munka in- dult meg, amely hosszabb időre szóló munkatervvel átfogóan igyekszik el-

fűntetni a szociális egyenlőtlensége- ket. Megfelelő neveléssel át kell ala- kítani a társadalom szellemét, hogy a szociális együttműködés tudata meglegyen az emberekben. A külön- böző társadalmi egyesületek ezután egységes irányítást mellett dolgoznak ebben az irányban.

A Nép- és Családvédelmi Alap szervezetének ismertetése során a miniszter bejelentette, hogy

a kormányzat ebben az évben hatvanmillió pengös költségle- tést keretét biztosított.

Ebből 14 millió pengőt igénybeve- sük gyermekvédelmi intézmények fenntar- tására, másfélmilliót a társadalmi szociális intézmények támogatására, egymilliót igényelnek a nagy szerve- zeti személyi és dologi kiadásai és hatmillió pengőt fordítanak a



SZENT RÓKUS LÁBSÓS

Hűrd megszabadít a lábtásásoktól. Tyúk, szömök, borkamárzések, foltbörök, folt- pillások, duzzadások azonnal elmúlnak, a lábizzadás megszűnik. A Szent Rókusláb- sőt mindenütt kaphat. Ára 28, 80, 140 és 220 fillér.

mezőgazdasági foglalkozású sokgyermekes családok támoga- tására.

A szorosabb értelemben vett család védelmi munka fedezésére így mint- egy 37.5 millió pengő által rendelkezé- sésre. A munkát a szociális felügyelö- ség központi irányítása mellett a tör- vényhatóságok végzik.

Ezidén közel ötezer kertés csalá- dík ház épít. Több mint négy- millió pengő értékben nagyobb beszeresíthető, félmillió pengő értékben pedig apró házzálalt- hoz jutattják a sokgyermekes családokat.

Jelentős összeget fordítanak a házi- lapári munkák felkarolására és az alap keretében is elősegítik nagyobb összeg felhasználásával a sokgyermek- kes falusi családok földhözjuttatásá- t.

Az Országos Szociális Felügyelö- ség a rendszer évi munkatervét kívül a szükséghez képest más speciális feladatok is vállal. A mult év őszén, működésének megindulásakor részt vett a lezerrel katonák foglalkozta- tásának megszervezésében, most pe- gnyel bekapeszolódik az árvíz és belvíz következtében öszedülő házak felépíté- sének irányításába.

Betiltották a zsemlyésütést

A kormány rendeletet adott ki, amely- nek értelmében sültüzemben és vendég- látó-ipari üzemben vízszemélyt készí- teni és forgalomba hozni a közzétáji miniszter további rendelkezéséig tilos. A fűszelgábró (polgármester) az írtapés- tület meghallgatásával engedélyt adhat arra, hogy a kőrházak, a győgyintézetek és a betegségek miatt erre ráutalt sze- nyélyek részére egyes sültiparosok meg- határozott mennyiségű vízszemélyt ké- szíthessenek. A közzétáji miniszter a sült, a kulrász és a vendéglátóipari üzemekben a keltetőszték készítését és forgalombahozatását is korlátozhatja.

VIGYÁZZ A TERMÉSRE!

A háborus tapasztalatok szerint ellenséges repülőgépek gyűjtö- lapok és gyűjtőcsövek ledobása által előidézett tüzekkel súlyos károkat okozhatnak a lábónálló és betakarításra váró, vagy már beta- karított termésben. Tekintettel arra, hogy az ilyenmódon előidézett tü- zek okozta károk, különösen a mai viszonyok között, a nemzetgazda- ságra és a lakosság ellátására szinte pótolhatatlan veszteséget jelenté- nek, a földmívelésügyi minisztérium a közigazgatási hatóságok után megfelelő óvatossági rendszabályok betartására hívta fel az ország la- kosságát.

A felhívás szerint országszerte meg kell szervezni a tűzfegyvelő szolgálókat, amelynek tagjai elsősorban a mezőőrök, hegyőrök, pásztörök, csészkák, stb. A tűzfegyvelő szolgálatra beosztottak figyelem- mel kell hogy kísérjék az áthaladó repülőgépeket és azok elvonulása után át kell, hogy vizsgálják a felgyelvetük áll tartozó vidéket, nem hullott-e em felleje gyűjtőeszköz.

Gondoskodni kell természetesen arról is, hogy az esetleg keletke- zett tüzek eloltására a szükséges eszközök készületben legyenek.

A rendelkezés teljesítését a legszigorubbán fogják ellenőrizni, bár bizonyos, hogy a lakosság minden rétege megérti a rendelkezés helyes végrehajtásához fűződő érdekek fontosságát.

Ha ma gabona pusztul el, nemcsak annak tu- lajdonosa károsodik, hanem az egész nemzet és mindenki kenyere válik majd kisebbé!...

Advertisement for 'FUTOR PEKK' (FUTURE PEPPER) featuring an illustration of a person and a box. Text includes 'CHINOIN UJPEST'.

A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ

MAGYAR MUNKÁSOKHOZ!

A Berlini Magyar Főkonzulátushoz beosztott M. Kir. Gazdasági Munkaügyi Felügyelő közleményei:

1. A Magyar Királyi Főkonzulátus német címe: Kgl. Ung. Generalkonsulat, Berlin S. W. 11. Dessauerstrasse 28—29. (Telefon: 11—41—51.)

2. Haza levélben vagy postalevelezőlapon lehet írni. Képeslapon nem szabad. A levelet az utólevél bemutatásával személyesen kell feladni a postán. A főkonzulátushoz bármilyen levelezőlapon szabad írni.

3. Helyváltoztatását mindenki haladéktalanul bejelenteni köteles. Aki ezt elmulasztja, pótlója.

4. Panaszalás csak súlyos sérelem esetén szabad a főkonzulátushoz fordulni. A panasz bejelentésére a helyváltoztatás kérésére szolgáló levelezőlap fel nem használható, azért mert aztán helyváltoztatáskor nincs módja neki azt bejelenteni.

5. A pénz hazaküldésével kapcsolatos tudnivalók megtalálhatók a munkások részére adott kézikönyvben. A kiutazás alkalmával minden munkás nyilvántartási számával és 1941-es évszámával ellátott mérges zöldszínű, a Deutsche Bank-hoz címzett nyomtatványt kapott. Ezt a nyomtatványt a németországi munkahelyen való megérkezés után azonnal ki kell tölteni és a német munkaadónak át kell adni, aki ezt a lapot a Deutsche Bank igazgatóságához továbbítja. Ennek a lapnak alapján a Deutsche Bank megküldi a munkaadónak az átutaláshoz szükséges összes nyomtatványokat, valamint egy részletes magyarnyelvi tájékoztatót. Ezt a tájékoztatót a munkások figyelmesen olvassák el és szigoruan ragaszkodjanak az abban foglalt előírásokhoz, mert csak ezek betartásával biztosítható az átutalás pontos és gyors lebonyolítása. Magyarországon az Országos Központi Hitelszövetkezet fogja az átutált összeget a munkások által bejelentett címre kifizetni. Minden munkás havonta 60 márkát küldhet haza. Ha valaki a havi 60 márkás keretét nem merítette ki, úgy a ki nem merített pénzösszeg erejéig a következő hónapokban többet is utalhat haza. De hivatalköz, hogy régebbi hónapra vonatkozólag történik az utalás. A pénz hazakerésze átlagban egy hónapot kell számítani.

6. A Vasárnapi című újságot az esetleges helyváltoztatás bejelentése után az új címre továbbra is megkapja a munkás.

7. A fizetések (órabérek) tartományonként hivatalosan vannak megállapítva. Ezek az órabérek tartományonként különbözőek, sőt Pommerániában még a tartományon belül is háromféleben állapították meg. Ezért előfordul olyan eset is, hogy valaki ebben az évben kevesebb órabért kap, mint a múltban, sőt közeli községek magyar munkásai, ha különböző helyeken dolgoznak ugyanazon munkájukért különböző órabért kaphatnak. A bérek hivatalosan rögzítve vannak, így a munkaadó önszántából nem emelhet.

8. Az eddigi tapasztalatok szerint a legtöbb panaszt félreírás okozta. Egy bizonyos ideig minden munkástól levonnak biztosítékra megfelelő összeget (általában hetenkint 2 márkát). Amint valaki az idejét rendesen kitöltötte, eljövetele előtt ezt az összeget visszakapja.

9. Még méltányos panasz esetén sem szabad a munkát abbahagyni. A sztrájkot súlyosan büntetik. Munka abbahagyása esetén, a munkás panaszát nem tudjuk kedvezően elintézni.

10. Minden munkásnak joga van ágyra, számlaszákra, takaróra, mosdóedényre, főzőedényekre, a tüzeléshoz fára. Ha a háborús viszonyok miatt kisebb kiseb bajok lennének, emiatt nem Zugolódjunk. Hisz mindenki tapasztalhatta, hogy csak vásárlási engedéllyel lehet bevásárolni. Tehát sok esetben a munkaadó csak egyenkint tudja beszerezni a szükséges tárgyakat.

11. A természetbeni járandóságokat illetőleg meg van a remény arra, hogy mielőbb ki tudjuk eszközölni azt, hogy a heti 1/4 kg. zsiradékot legalább felerészben disznózsírban és felerészben vajban kaphják meg a munkások. Ennek kieszközölése Pommeránia: egyes részeire már meg is történt. A munkaadó csaksovány telet adhat, mert minden tejből vajjat kell készítenie, tehát ne Zugolódjunk a sovány tej miatt. A helyvesztélek (szárazfélélek) is záróva vannak. Így legkorábban az idej zöldborsóból vagy babból adhatnak a munkaadók.

12. Minden kérés a lehető leggyorsabban elintézendő. Amennyiben feltétlenül szükséges, válaszulunk is. Mindenestre feltétlenül fontosabb az, hogy a sérelem el legyen intézve, mint hogy tőlünk levél menjen. Kimenni egyelőre csak a legszükségesebb és legstörgebb esetekben tudok, mert a panasz igen sok, mi pedig kevésbé vagyunk.

TÖRÖK ENDRE
m. kir. gazd. munkaügyi felügyelő.

ÜZENETEINK:

Géci Julianna, Drossen, Kreis Westfalen, Brandenburg: Miért nem közölte nem nyilvántartási számát, sem magyarországi lakóhelyét? Kérjük, hogy arra kéri Kovács Róza, Szécsény és Kádár László.

írjanak fenti címére. — Varga József, Dreweskirchen, Post Blowitz: A rendeléskörben álló példányokból többet nem küldhetünk. A fontos az, hogy minden munkahelyre jusson lap. Nagyon rossz fényt vet mindannyiukra, ha a földmivélségiügyi miniszterium gondoskodásából ingyen küldött példányok miatt ve-

szekedések keletkeznek. — Bálint Pál, Jatzke, Post Friedland: A címváltoztatást azonnal kellett volna jelentenie. A lapot megindítottuk címükre. A trafik-küldésre vonatkozóan megírtuk közbenjárásunk eredménytelenségét. Pénzt egyszerre kéthaván is küldtünk, ha valamelyik hónapban nem tudtuk volna hazaküldeni. Olvassák el különben Török Endre felügyelő ur cikkét. — Volosin Erzsébet és Oláh Gyuláné, Kauer, über Markranstadt: Kéri Németországban dolgozó testvérét, írjon neki. — Fekete Sándor és testvérei, Zuchau über Brenburg: Olvassák el figyelmesen a kiutazáskor kapott tudnivalókat. Ott világosan megírták, hogy csak teljes körűkért — tehát olyant, amelyiken gumibroncs is van — lehet vámmentesen hazahozni. Ha teljes körűkért nem kaphatnak, a Fekete Sándorhoz kell fordulni. — Fekenti: 150 márká összegű ilyen cikket vásárolhatnak és hozhatnak haza vámmentesen. Dohányfélék, sajnos, nem lehet kiküldeni. — Békési Ferencné, Deetz/Havel: Varga Lajosné és Botó Ilona címe: Dehman, Kreis Güstrow, Pöckchenburg, Meppen, Kreis Lebus, Brandenburg: A pénz-hazaküldési engedélyt a munkaadó utján kell megszürtetni az illetékes Arbeitsamt-nál. — Balog István és Balog Erzsébet, Ziesendorf über Büttow; Belicza Pál, Domäne Bennungen bei Rosdorf, Kreis Havel; Witschke Dosse Kettenstr.: Nagy örömmel és igaz szeretettel olvastuk lelkes soraitok, amelyekben boldogságukat fejezik ki, hogy ithoni lakóhelyük 22 évi rablás után visszakérik az ősi hazához. Kérdésük közöttük, hogy a visszatérőt Dél-vidékre Németországba kerülő magyar munkásokhoz kell-e a pénzük hazaküldésének rendezése most van folyamatosan. Helyesen teszik, ha valamenyiben jelentkeznek az illetékes Arbeitsamt-nál és munkaadójukat kéri meg a szükséges lépések megtételére. Ez vonatkozik az ipari munkásokra is. Szeretettel köszöntöm minimálunkra. — Antal Julianna, Brücken (Helme) Kreis Sangerhausen: Az ural munkások nevében írt és Főmeltóság Urunk iránt a Délvidék visszatérőre alkalmasból mélyesen hódolattal kifejezett sorait jóleset szívesen elolvastuk. Hisz a mindannyiunk számára is világos, hogy a hazaküldésnek kötelességük, ezmas között szeretettel, felgyelmeztem vi. selkednek és megörzik szívükben a haza iránti áldozatos szeretet érzését, buzák lehetnek rá, hogy a jobb magyar jövő kialakítására elengedhetetlenül szükséges. — Nagy Róza és Papp Mihály, Wien-Liesing: Leikes sorak igaz magyar értelemre vallanak. Sajnos, nem lehetünk segítségére Varga Ferenc tizedes megkerésésében. Valószínű, hogy vagy hibásan címezte az önének szóló levelet, vagy elfoglatlaga miatt nem írhatott eddig. Reméljük, hamarosan megérkezik levele. Üdvözlünk, a barátaink Adam, Buckow über Calau, Prov: Brandenburg: Beszélgettem József című a közölt adatok alapján megállapítottam. Ez a következő: Bei Bauer Gustav Daske, Niederjesar, Kreis Lebus, Brandenburg. — Pomucz János és Kádár István: Kádár József címe: Post-schen Gatterverwaltug, Gulow, Kreis Greifswald, Pommeren. — Ist. József, bei Pommeren Bruno Tüchel, Deetz/Havel; Zuch, Belgiz, Brandenburg. — Kovács Zsófi, Ziesendorf über Büttow (Mej Mej) kéri Kasza Sárát írjon neki, — Koncz Sándor, Gemeinde Brusow, Post Kröpin, Kreis Rostock: Any nyisztor hatvan márkát küldhetnek haza, ahány hónap-on át dolgoznak odakint. — Kéri, hogy egy utalványon kéthaván keressék hazaküldjenek. — Jóné Ambrus, Zuchau, über Brenburg: Dohányfélék, sajnos, nem lehet kiküldeni. Véri Jánosné, Stifftug Grosswepher bei Nordhausen: Kéri

Oláh Andrást írjon neki — Balogh György, Dürrenselchow, Kreis Königsberg Neu Mark: Szivesen adjuk tudomására, hogy ugyancsak Gyergymetéről Németországban dolgozó a következő címen Balás Ágoston: Gut Schaderode, Kreis Westfalen, Land Sothen. Írjanak egyhármának mielőbb. — Herdaló János és társai, bei Karl Heinrich Lässig, über Frankfurt (Oder): Nagy sajnáljuk, hogy kis terjedelmünk miatt nem közölhetjük szélely szívvel megírt nagyon szép levelet. Szeretnénk szorítottul meg innem megírni a kezét. Összintén fájhatjuk, hogy a család odaérték a román kézet lévő erélyi földön. Sajnos, azt nem tudjuk elintézni, hogy keserűsény elköthesse a családjának. Kérésével forduljon az illetékes Arbeitsamt-hoz, a munkaón utján. — Anke szentmári akadémia, hogy a mag Magyarországra hazaküldje a pénzét, akár valamelyik megbízható atyja-fia címére, akár a bankba, akár a saját nevében betétként kezelje addig, amíg hazakeresse, maga fel nem veszi a pénzt. Köszöntjük. — Kelemen Mihályné, Hof-Hochheim, Grosse-Cölln, Kreis Meppen. — József Mihály (Heréd), befizető a megrendelt sztrájtér járó összeget; a mai postával elküldöttük az Ön címére. Reméljük, hamarosan kezét közt lesz.

FONTOS RENDELTEK

A zsrbeszolgáltatásról

A kormány rendeletet adott ki a zsr-fogyasztásra levétgő szerűk után a zsrbeszolgáltatási kötelességet megállapításáról szóló rendelet módosításáról és kiegészítéséről. A rendelet szövege:

A 10.000-nél kevesebb lakosú községekben a zsrbeszolgáltatás kötelezettségének 1941. szeptember 1-ig nem kell éleget tenni.

A közeletlasi miniszter a zsrbeszolgáltatás kötelezettségét más községek és városok területén is korlátozottnak, vagy feltételezhetőnek.

A rendelet azt is kimondja, hogy a 10 ezernél kevesebb lakosú községekben az a zsrbeszolgáltatási kötelezettség alapján összegyűjtött zsrmenyiség, amely a rendelet hatálybalépésekor már a Hungya, vagy a Haza üzletben, illetve az e célra kijelölt hentesnél tartó, be kell jelenteni az illetékes községi elöljárónak, mert a zsrmenyiség az elöljáró által a kormány által engedélyezett a helyi zsrbeszolgáltatási kötelezettség feloldatására. Ha a közeletlasi kormánybiztos 16 nap alatt nem rendelkezik, a beszolgáltatás zsrmenyisége szabadon forgalomba hozható.

A kenyér-forgalombahozatalról

A kormány rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy:

A kenyéret elcséltetésről számított 24 órával belül forgalomba hozható, a bérslítésre átvett kenyérszámtát a bérslítés követő 24 óra eltelté előtt ki-szolgáltatni tilos.

Ez a tilalom nem vonatkozik a fegyveres erő szükségletére készített kenyérről, továbbá a klinikák, kórházak és egészségügyi intézmények, valamint a büntetésintézetek, letartóztatási intézetek és javítónevelő-intézetek által üzemeltetett saját szükségleteik ellátására készített kenyérről. A rendelet a kihirdetés napját követő harmadik napon lép hatályba.

„TEXAS“ gyorsdaráló



A legjobb és legolcsóbb daráló. Kútoroknál kiválóan működik, aprít, őröl, szitál, szitál, szitál, szitál. Kapható a 100 és 200 forintnál KIRÁLY SÁNDOR cégénél, Budapest, VI., Felsőerdőse 6. Árjegyzék írgazsán.

